

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. No	054-03-2
Дата	20.05.2022

ДО  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА  
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

05.16  
Решен

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,**

На основание чл. 86, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 88, ал. 1 от ПОДНС внасяме проект за декларация относно административно – териториалната реформа в Република Украйна и защитата правата и целостта на българската общност с мотиви към нея.

Молим, проектът за декларация да бъде предоставен за разглеждане и гласуване съгласно установения ред.

**ВНОСИТЕЛИ:**

Валери Симеонов  
Даниела Доричкова  
Михаил Зосимов  
Гюшка Цанкова

## ДЕКЛАРАЦИЯ

относно административно – териториалната реформа в Украйна и защитата на правата и целостта на българската общност

**Народното събрание на Република България,**

- Като подчертава своята подкрепа за суверенитета, независимостта, териториалната цялост, демократичното развитие на Украйна и нейните стремежи към по-тясно европейско и евроатлантическо сътрудничество;
- Като припомня последователната позиция, заемана от Република България в защита на интересите на украинския народ и държава в рамките на международните институции;
- Като подчертава, в този смисъл, ключовата роля на договореностите, свързани с политиката за съхранение на традициите, езика, културата и обичаите на българската общност, за сътрудничеството на Украйна с Република България и ЕС и призовава Украйна да спазва поетите ангажменти към международните актове, по които е страна;
- Като взема предвид Европейската харта за местното самоуправление и Рамковата конвенция на Съвета на Европа за защита на националните малцинства;
- Като заявява, че българската общност е интегрирана и лоялна част от украинската държава и общество и изразява своето дълбоко безпокойство от подготвяното решение на Кабинета на министрите на Украйна за разделянето на Болградския административен район на 5 громади (административни единици);
- Като обръща внимание, че такова решение не се предвижда за други административни райони в Украйна;
- Като изразява притеснение, че този акт ще доведе до обезличаване на етническата идентичност на българската общност в Болград като естествен исторически център на българската диаспора в Украйна и мост между нашите две приятелски държави;
- Като изразява увереност, че европейските и евроатлантически стремежи на Украйна ще мотивират изпълнението на двустранните договорености,

**Народното събрание на Република България декларира своето категорично несъгласие с подготвяните административни промени и призовава:**

1. Правителството на Република България да предприеме всички възможни действия пред правителството на Украйна, които да гарантират запазването на целостта на българската общност в Болградския район при предстоящата административно-териториална реформа.

2. Да предложи организирането на спешна междуправителствена среща за обсъждане и набелязване на конкретни мерки и действия за защита правата и целостта на българското малцинство в Украйна, в това число чрез подновяване на Протокола за сътрудничество и обмен между Министерството на образованието и науката на Република България и Министерството на образованието и науката на Украйна за учебните 2020/2021, 2021/2022, 2022/2023 и 2023/2024 години, регламентиращ изучаването на български език; откриването на Българска гимназия в Одеса и Украински културен център в София, както и завършване на ремонтите на пътната инфраструктура в Болградски, Тарутински и Арцизки район.

Народното събрание на Република България настоява, че решаването на проблемите на българската общност в Украйна е приоритетен въпрос, който следва да бъде решен в духа на отличните отношения между двете държави и при спазване на европейските ценности.

Валери Симеонов  
Даниел Даритчев  
Искрен Василков  
Юлианка Янкова

## МОТИВИ

С внимание следим развитието и процесите на демократизация на Украйна, отстояването на нейната териториална цялост и сближаване с Европейския съюз.

Република България винаги е подкрепяла Украйна по нейния път към евроинтеграция и е заемала твърда и категорична позиция в защита интересите на украинския народ и държава, на нейната независимост и суверенитет в Съда на Европейския съюз (СЕС), Европейската комисия (ЕК), Парламентарната асамблея на Съвета на Европа (ПАСЕ), ООН, НАТО и др.

В основата на традиционно приятелските отношения между двете държави в цялата ни история стоят преселението и съществуването на голяма българска общност, понастоящем обитаваща територията на Бесарабия в южната част на Украйна. Тази общност има сериозен исторически принос в изграждането на държавността, както на съвременна България, така и на Украйна.

Българската диаспора в Украйна винаги е била лоялен партньор на държавата и активно е участвала в процесите на прехода от тоталитарен режим към демокрация. Българското малцинство е платило тежкия си данък по време на Сталиниските репресии, давайки стотици хиляди жертви по време на „ГОЛОДОМОРА“, масовите изселвания на изток и заточенията в лагерите на ГУЛАГ.

В последните години сближаването и политическия диалог между България и Украйна отбелязаха значителен напредък, като в тях важно място са заемали интересите на българската общност в Бесарабия. Така, на специално посещение на българска делегация в Украйна на 05.10.2018 г., начело с министър-председателя Бойко Борисов, бяха съгласувани няколко основни въпроса, жизнено важни за българите в Украйна. На 31.01.2020 г. в конферентна телефонна връзка между министър-председателя Бойко Борисов и президента на Украйна Володимир Зеленски бяха потвърдени постигнатите договорености между страните.

Един от най-важните за нашите сънародници в Украйна е въпросът за административната реформа, свързана със създаването на нови административни териториални единици. По този въпрос между Бойко Борисов и Володимир Зеленски бе договорено териториалното деление да бъде съобразено със запазването целостта на българската общност, както и с целостта на населението, предимно с българи Болградски район. Този район съществува като самостоятелна административна единица от самото преселение на българите в Украйна от 18 и 19 век до днес, вече повече от 200 години.

За съжаление, на практика със своите действия Република Украйна не отчита важността и значимостта на този факт. По този повод изразяваме своето безпокойство и тревога от подготвяното решение на Министерски съвет на Украйна за разделянето на Болградския административен район на 5 громади (административни единици), като считаме, че това ще нанесе тежък удар върху компактната българска общност, лишавайки я от административна самостоятелност. Още повече, че такова раздробяване не се предвижда в други райони на Украйна!

Този акт ще доведе до обезличаването на Болград като естествен исторически център на българската диаспора, до изместване на редица държавни органи и институции и оттам – до нови миграционни процеси към Одеса и Измаил. Това противоречи на международни актове, по които Украйна е страна.

Затова изразяваме своето категорично несъгласие с подготвяните административни промени, свързани с Болградски район и следва Министерският съвет на Република България да предприеме действия за спазването на постигнатите договорености и особено запазването целостта на Болградски район и обсъждането и набелязване на конкретни мерки за защита правата и целостта на българското малцинство в Украйна, в това число подновяване на Споразумението на Министерство на образованието и науката на Република България и Украйна, регламентиращо изучаването на български език; откриването на Българска гимназия в Одеса и Украински културен център в София; завършване на ремонтите на пътната инфраструктура в Болградски, Тарутински и Арцизки район.

Валери Симеонов  
Даниел Даричев  
Мирел Веселин  
Юлия Янкова